

以身作則 政治局7常委出行未封路

香港文匯報訊(記者 王頌 北京報導) 中央政治局7名常委日前到國家博物館參觀《復興之路》展覽的細節曝光, 當天7常委出行未清道封路「搞特殊」, 而是與社會車輛一起行駛。5天後, 中央政治局審議通過了改進工作風密切聯繫群眾的「八項規定」。專家指出, 政治局7名常委不搞特殊的這一行為正是轉變工作風的具體體現, 是新一屆領導集體對「八項規定」的踐行, 向公眾展示了決心, 有利於增強公眾的信任感。

車隊隨社會車輛行駛

透露7常委出行未清道這一細節的是中共十八大報告起草組成員、中共中央黨史研究室主任歐陽淞。他描述說, 11月29日, 中共中

央總書記習近平和政治局常委李克強、張德江、俞正聲、劉雲山、王岐山、張高麗等一起從中南海出發到國家博物館參觀《復興之路》展覽。作為這一展覽主辦單位的負責人之一, 歐陽淞當天上午在展覽現場靜候參觀團隊到來。

歐陽淞等在等待中接到中央辦公廳電話, 稱習總書記已從中南海出發。歐陽淞說「按感覺, 從中南海到國家博物館, 車隊大約只要5分鐘, 可當天10分鐘過去了, 也沒看到車隊到達。後來問了原因, 原來路上, 習近平等一行的車隊是隨着社會車輛一起行駛的, 沿途沒有清道封路」。

歐陽淞介紹說, 通常情況下, 在北京行車如果清道封路, 一般要封兩條車道, 其中一條

道讓車隊走, 另一條道站着維持秩序的警察, 社會車輛只能走其他車道, 「一旦清道封路, 交通會變得較擁擠」。

社會關注政壇新氣象

這一細節的披露, 引發了社會的廣泛關注及好評, 歐陽淞評價說, 「這雖是一次具體安排, 一個小細節, 但反映了新一屆黨中央集體良好的親民作風」。

十八大閉幕以來, 中國政壇呈現的不少新氣象, 已持續成為社會關注的熱點並引發熱議。12月4日, 中共中央政治局召開會議, 審議通過中央政治局關於改進工作風、密切聯繫群眾的八項規定。內容涉及改進調查研究、改進會風、文風、出訪活動等八各方面。



■中央政治局7名常委出行不搞特殊。圖為當天7名常委參觀《復興之路》展覽。

習近平提出明年經濟五大重點

保增長 求實 調結構 求進



■習近平在座談會上發表講話。電視截圖

明年經濟工作五大任務

- 一、保持經濟增長
- 二、加強和鞏固農業基礎地位
- 三、推動結構調整取得明顯進展
- 四、堅持社會主義市場經濟改革方向
- 五、大力保障和改善民生

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報導) 在中央經濟工作會議召開前夕, 中共中央11月30日在中南海召開黨外人士座談會, 就當前經濟形勢和明年經濟工作聽取各民主黨派中央、全國工商聯領導人和無黨派人士意見和建議。中共中央總書記習近平主持座談會並發表講話, 提出明年經濟工作的五項重要任務。其中尤為引人關注的是, 習近平提出, 經濟增長要是「實實在在和有水份的」、有效益、有質量、可持續的增長, 並要求「調結構」在明年取得明顯進展。

新一屆中央政治局常委出席此次座談會, 國務院總理溫家寶在會議上通報了經濟工作有關情況, 介紹了中共中央、國務院關於做好明年經濟工作的考慮。八大民主黨派和全國工商聯的主席及無黨派人士林毅夫先後發言, 對相關經濟問題提出意見和建議。

從壞處着想爭取較好結果

在認真聽取了大家的發言後, 習近平發表講話強調, 中國經濟社會發展基本面是健康的, 但決不能低估當前和今後一個時期所面臨的風險和挑戰, 「主要是世界經濟低速增長態勢仍將延續, 總需求不足和產能相對過剩的矛盾有所上升, 企業生產經營成本上升和創新能力不足的問題並存, 經濟發展和資源環境的矛盾有所加劇」。

「要堅持『兩點論』, 一分為二看問題」, 習近平表示, 既要看到國際國內形勢中有利的一面, 也看到不利的一面, 從壞處着想, 做最充分的準備, 爭取較好的結果。

習近平提出明年經濟工作的五項重要任務。首先是明年要保持經濟增長, 繼續實施積極的財政政策和穩健的貨幣政策, 增強經濟增長的內生活力和動力, 習近平特別強調, 「增長必須是實實在在和有水份的增長, 是有效益、有質量、可持續的增長」。

二是要加強和鞏固農業基礎地位, 加大對農業的支持力度, 加強和完善強農惠農富農政策, 加快發展現代農業, 確保國家糧食和重要農產品有效供給。

三是要推動結構調整取得明顯進展, 在穩定外需的同時努力擴大內需, 加大產業結構調整升級力度, 穩步推進城鎮化健康發展。

分析: 經濟轉型料有大動作

分析人士指出, 中共早在十六大就將「經濟結構的戰略性調整」作為最重要目標之一, 但十年過去了調結構進展有限, 投資與消費的失衡結構至今未能扭轉, 一些問題更有所加劇。在當前國內外發展形勢日益嚴峻的背景下, 中共經濟轉型和結構調整已迫在眉睫, 新一屆領導人此種表態或預示, 明年中國將在經濟轉型方面開始大動作。

習近平還提出, 要堅持社會主義市場經濟改革方向, 搞好頂層設計, 及時推出一些有針對性的改革措施, 堅持整體漸進和局部突破相結合, 大膽探索, 務求實效。

此外, 要大力保障和改善民生, 重點保障低收入群眾基本生活, 做好高校大學生生活困難補助, 注重穩定和擴大就業, 加強城鄉社會保障體系建設, 引導群眾樹立通過勞動致富改善生活的信念, 從而使改善民生既是黨和政府工作的方向, 又成為廣大人民群眾自身奮鬥的目標。



■習近平提出要求, 明年結構調整要有明顯進展。圖為安徽一家工廠。資料圖片

體現公僕本色 好傳統回來了



香港文匯報訊(記者 王頌 北京報導) 中央政治局7名常委參觀《復興之路》出行時並未清道「搞特殊」, 國家行政學院公共管理教研部教授竹立家昨日表示, 這一事件雖小, 但能看出, 新一屆領導人在極力還原中共的本色, 「共產黨的本色就是人民公僕, 就是為人民服務, 絕對不能高人一等, 不能有搞特權的行為」。

同時, 竹立家認為, 新的領導集體在講話和行動上等方面的一系列「新人新氣象」的表現也

是對政治局會議幾天前新出台的八項規定的踐行, 讓民眾感受到, 中共密切聯繫群眾的優良傳統又回來了, 讓民眾看在眼裡, 感覺很親切。新一屆領導集體上台不到一個月的時間, 連續起到很大的帶頭作用。

將起廣泛帶頭作用

習近平總書記在參觀《復興之路》展覽時發表的重要講話中指出, 「空談誤國, 實幹興邦」, 竹立家表示, 這是對各級領導幹部提出的最直

接的要求, 新的領導集體, 他們清除了好多特權意識。工作風不好的原因就是特權意識, 例如警車開道、特權享受、高人一等。「社會主義社會是一個平等的社會, 黨的幹部就是人民公僕。新的領導集體上台以來包括工作風的改變等一系列表現得到了全國人民的讚揚, 我也在好多地方感觸很深。」

竹立家稱, 「八項規定的落實, 很重要的一點就是最高領導層帶頭做, 這必然會起到很廣泛的帶頭作用, 對下面的領導幹部是一種帶動, 號召他們向常委學習, 要還原自己為人民服務的本色, 不貪圖享受, 拒絕腐敗, 絕不能留下壞印象。」

外媒: 中共新規腳踏實地



香港文匯報訊(記者 張幼宜) 中共新一代領導人前日承諾從自身做起, 下大決心改進工作風, 誓言厲行勤儉節約, 嚴格遵守廉潔從政有關規定, 嚴格執行住房、車輛配備等工作和生活待遇規定。外媒關注中共新舉措, 相信去繁從簡有助推動黨內反腐, 體現政治新風氣。

英國《金融時報》5日發表題為《中共新規: 收起紅地毯》的文章。文章表示, 中國新領導人習近平上任伊始, 就推出反對低效和形式化官僚作風的重要政治舉措, 幾乎涵蓋官僚生活各方面, 強化他腳踏實地人民公僕的形象。報道指出, 南海外交緊張局勢升溫, 習近平仍把重點

放在改進官員作風, 意味他相信最大問題在國內。

去繁從簡清新風氣

華盛頓智庫布魯金斯學會學者李成表示, 新規有助提高新領導層期望, 相信腳踏實地的態度及其中部分禁令, 會在中國引發共鳴, 是改變政府行為的重要一步。報道稱, 習近平將矛頭對準低效和形式化官僚主義, 表明他不希望維持現狀, 相信新規有助推動黨內反腐。

《華爾街日報》刊文稱, 中國新領導層行事風格或較前任有重大轉變。從全國電視轉播畫面來看, 出席上周非正式會議的領導人身穿休閒裝, 習近平發表即興演講, 給人更放鬆感覺。《日本經濟新聞》則指出, 習近平反對形式主義和廢除虛禮的方針, 去繁從簡體現清新風氣。

民眾盼落實到「約法八章」

香港文匯報訊 據新華網報道, 中共中央政治局4日一致同意關於改進工作風、密切聯繫群眾的八項規定, 國內輿論一片歡呼。民眾普遍認為, 這八項規定具有強烈的現實針對性, 體現了新一屆中央領導集體對民意的尊重和回應。

事實上, 此次公布的八條規定雖然針對政治局成員, 但對各級黨政幹部改進作風都將產生傳遞效應。「動真格的了!」「夠快、夠狠、夠準!」……規定一出, 立刻引發中國網民熱烈討論。



■禁鋪設迎賓地毯是中共八大新規之一。資料圖片

而歡呼和稱讚過後, 更多民眾拭目以待這些規定能否落實到

位、執行徹底。「八項規定條條針對群眾反映最多的問題, 真心希望從中央到地方, 各級政府能夠具體落實。」合肥市民甘桂勤說。這位從事外貿出口的私營企業主曾因為路過交通管制, 而與外國客戶失約。

「高接遠送、領導陪會、『文山會海』都讓我們頭疼。」陝西省鎮坪縣委書記王彪對中央高層領導人決心轉變工作風深有感觸。他說, 改進工作風, 基層可以做得更多。

中共中央黨校教授吳忠民認為, 這八項規定彰顯了黨中央整治沉疴痼疾的決心, 體現了新一屆中央領導集體親民、為民的執政新風, 「只有把自己放到為人民服務的位置, 才能敬業、自律、不擾民」。